



习近平电贺图瓦德拉当选连任中非共和国总统

新华社北京1月20日电 1月20日,国家主席习近平致电福斯坦·阿尔尚热·图瓦德拉,祝贺他当选连任中非共和国总统。

中国同中非关系发展,愿同图瓦德拉总统一道努力,积极落实中非合作论坛北京峰会成果,推动两国战略伙伴关系不断迈上新台阶,更好造福两国人民。

就西班牙高速列车脱轨相撞事故

习近平向西班牙国王致慰问电

新华社北京1月20日电 1月20日,国家主席习近平就西班牙高速列车脱轨相撞事故向西班牙国王费利佩六世致慰问电。

习近平表示,惊悉西班牙南部科尔多瓦省不幸发生高速列车脱轨相撞事故,造成重大人员伤亡。我谨代表中国政府和中国人民,对遇难者表示深切哀悼,向遇难者家属致以诚挚慰问,祝愿伤者早日康复。

同日,国务院总理李强向西班牙首相桑切斯致慰问电。

习近平在省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班开班式上发表重要讲话强调

深入学习贯彻党的二十届四中全会精神 努力实现“十五五”良好开局

李强主持 赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正出席



1月20日,省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班在中央党校(国家行政学院)开班。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在开班式上发表重要讲话。
新华社记者 谢环驰 摄

习近平指出,制定和实施五年规划是我们党治国理政一条重要经验,是中国特色社会主义制度一个重要政治优势,有利于实现党的领导,有利于集中力量办大事,有利于前瞻性把握战略问题,有利于保持事业连续性。在制定实施五年规划的长期实践中,我们党创造积累了丰富经验,包括坚持党中央集中统一领导,坚持从实际出发,坚持全国一盘棋,坚持发扬民主、集思广益,坚持规划法定原则等。我们要坚定制度自信,不断结合新的实际把这一优势发扬光大。

习近平强调,党的二十届四中全会对“十五五”时期经济社会发展作出战略部署,要全面深刻准确领会和把握。全面,就是要以全局视野领会全会精神,将各项部署作为一个整体来把握,不能顾此失彼。深刻,就是要知其然又知其所以然,既明白是什么,又明白为什么,怎么做,真正理解透彻。准确,就是要精准把握政策界限和尺度,做到该为的必须为、能为的努力为、不该为的决不为。

习近平指出,我国发展处于战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期。我们分析形势,既要把各种因素考虑周全,又要善于把握其中一些关键因素如国际形势、新一轮科技革命和产业变革等的新变化。要胸怀全局、登高望远,在战略上保持定力,在战术上精心运筹,不断增强我国发展的确定性和可持续性。

习近平强调,建设现代化产业体系、实现产业体系整体跃升,是“十五五”时期的重要战略任务。各地区各行业要找准定位,坚持智能化、绿色化、融合化方向,发挥比较优势,形成上下游产业相互衔接、各展其长、同向发力的生动局面。要保持制造业合理比重,大力发展先进制造业。因地制宜发展新质生产力,

推动科技创新和产业创新深度融合。要建设现代化基础设施。

习近平指出,我国人口多、市场大、产业全、发展动能强,有条件加快构建新发展格局。要坚持以国内大循环为主体,正确处理消费和投资、需求和供给的关系,坚持惠民生和促消费、投

资于物和投资于人紧密结合,努力提高国民经济循环质量和效率,让内需成为经济发展的主动力。要以做强国内市场提升扩大高水平对外开放的自主性,以拓展国际循环增强国内改革发展的活力,努力实现内外联通、互促共进。

习近平强调,经济发展和社会发展相辅相成,必须协调并进。要把改善民生作为促进社会发展的重点,在发展经济的同时稳步提高人民生活品质。要坚持党建引领,强化法治保障,夯实基层基础,切实提高社会治理水平。要统筹发展和安全,有效防范化解各类风险,切实维护国家安全和社会稳定。

习近平指出,要坚持科学决策、民主决策、依法决策,编制好国家和地方“十五五”规划纲要及专项规划。地方规划和专项规划要与国家整体规划衔接好,体现国家整体规划的精神和要求,同时要因地制宜,把需要和可能统一起来,确保定了就做得到、能落地见效。

习近平强调,顺利完成“十五五”时期目标任务,必须着力提高党领导经济社会发展能力和水平。各级干部特别是领导干部要进一步加强学习,钻研党的创新理论,提高专业素养,增强实干本领。要树立和践行正确政绩观,坚持从实际出发,按规律办事,自觉为人民出政绩、以实干出政绩。要大力弘扬斗争精神,勇于挺身而出、迎难而上,善于战风险、迎挑战、克难关。要保持反腐败高压态势,一步不停歇、半步不退让,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。

李强在主持开班式时指出,习近平总书记的重要讲话高屋建瓴、立意深远、催人奋进,具有很强的政治性、理论性、针对性、指导性,对于全党特别是高级干部深刻认识“十四五”时期党和国家事业取得的重大成就,准确把握“十五五”时期经济社会发展的指导方针、主要目标、重点任务,保持战略定力,增强必胜信心,奋力开创中国式现代化建设新局面,具有十分重要的意义。要深刻理解总书记重要讲话的丰富内涵、精髓要义和实践要求,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,自觉把思想和行动统一到总书记重要讲话精神和党中央决策部署上来。要学以致用、知行合一,把学习成果转化转化为实干实绩,推动高质量发展不断取得新成效。

中共中央政治局委员、中央书记处书记,中央军委副主席,全国人大常委会委员长,国务委员,最高人民法院院长,最高人民检察院检察长,全国政协副主席出席开班式。

各省区市和新疆生产建设兵团、中央和国家机关有关部门、有关人民团体,中央管理的金融机构、企业、高校,解放军各军种单位和武警部队主要负责同志参加研讨班。各民主党派中央、全国工商联及有关方面负责同志列席开班式。

锻造数字时代的“钢筋铁骨”

——杭州推动科技创新与产业创新深度融合的启示

本报记者 张留 郑宸

长期以来,杭州互联网烙印深入肌理,成为城市经济圈里网红般的存在,也被认为是数字经济的头雁;数字经济核心产业增加值占GDP比重位居全国前列;以信息传输、软件和信息技术等为代表的服务业占GDP比重在2024年已攀升至超74%,达到了发达国家水平;

另一方面,在全国15个副省级城市中,杭州规上工业增加值突破4000亿元大关,稳居第5位,连续多年拔得全国民营制造业500强榜单头筹。

看绝对值,杭州制造业够“硬”;但看经济结构,杭州的“骨架”又偏“软”。

“十五五”开局,省两会把“着力完善以先进制造业为骨干的现代化产业体系”摆在突出位置。杭州如何将独特的产业基础转化为锻造硬制造的新优势,真正跑通科技创新与产业创新深度融合这条路?

日前,记者走进杭州“296X”先进制造业集群的诸多场景,看杭州特色现代化产业体系打造进展。

破解“偏科论”

产业结构偏科的争议声中,杭州实体经济的成色究竟如何?

杭州市经信局进行了一次以十年为周期的工业经济大调研:2015年到2024年十年间,杭州规上工业增加值从2903亿元增加到4409亿元,体量稳步提升。2025年1至11月,杭州规上工业增加值达4189亿元、同比增长6.1%,高于此前10年5个点的年均复合增长率。

更关键的趋势藏在细节中:2020年以来,15个副省级城市里,杭州规上工业增加值虽常年稳居第5位,但与广

州的差距从942亿元缩小到382亿元,超出武汉从65亿元扩大到333亿元。

这组数据共同修正了一个认知偏差:杭州的工业筋骨,比外界认知的更为硬朗。

“杭州发展制造业的决心是一以贯之的。”杭州市经信局副局长杨柳春说,自本世纪初杭州确立工业兴市战略以来,一直坚定发展实体经济。然而,面对中心城市产业结构“退二进三”、制造业成本居高不下等客观因素,杭州最终淬炼出了数字经济这一锐利的产业锋芒。

当“巩固壮大实体经济根基”被写入我国“十五五”规划的建议,杭州需要在动态平衡中,将制造业基本盘牢牢稳固、加速壮大。

破题的关键,是“296X”先进制造业集群。这串代号,完成对杭州产业体系的再次盘整:锚定2个万亿级产业集群、锁定9个千亿级集群、超前布局6个未来产业,为源自科创平台的X种可能预留空间。

战略谋定,方法论随之革新。杭州建立了“296X”先进制造业集群月度例会制度,并在“杭经e站”数字化平台上设立专属模块。在这里,领导干部可以实时追踪与调度在谈、落地项目和培育、升规企业等的数据。

杭州正以前所未有的精密度,让产业集群更硬核。2025年1至12月,杭州“296X”先进制造业集群规上工业总产值同比增长7.9%,高于面上增速2.7个百分点。其中,人工智能、网络通信、智能网联汽车产业集群产值增速均超20%,视觉智能、集成电路、新能源装备等集群也保持两位数增长。

入圈强链

“296X”先进制造业集群并非凭

空而生,它源于我们过去几年培育的产业土壤。”杭州市委常委、副市长章登峰告诉记者,智能物联、生物医药等五大产业生态圈,已形成近2万亿元的年营收规模,构成了杭州现代化产业体系的基本盘。从建圈到建产业集群,不是另起炉灶,而是在原有优势产业上专门针对制造业细分赛道、强筋壮骨。

在杭州,一个个制造产业,正从相对宽泛的概念收缩为清晰的产业集群。当人工智能被列为“296X”先进制造业集群中的万亿级产业链,杭州又细化了智能终端、集成电路、网络通信、光电科技等产业赛道,锻造强链。

此般收缩,来自于产业链现实痛点的倒逼。去年以来,记者走进杭州一些新锐科创企业采访时,总能听到各种各样的缺链之痛。由于关键制造、零部件等环节薄弱,一些科技产品不得不走长三角乃至远赴粤港澳代工。这映射出城市级产业链的结构性缺失。

精准造链,杭州计划启动“重点产业链断链预警响应”机制。对照“296X”先进制造业集群,杭州对网络通信、具身智能等产业进行全身扫描,将缺失的环节列成清单,形成清晰的补链图。

打开网络通信链断链目标招引清单,每一个核心制造环节,都标注了浙江、全国、全球的重点企业,以及杭州缺链断链情况。如射频器件被标注为“已有偏弱”、超高速发展模块被标注为“暂无链主”……“这些都是招商的靶点。”杭州市投资促进局相关负责人说,杭州将通过引入头部企业、扶持本土企业、联合科研平台攻关等方式,将断点一一补足、串联,最终形成全产业链。

入圈造链、聚链成群,杭州以产业集群的确定性,放大产业生态圈的可能性。比如半个月前,西湖区引入上海电

器科学研究所(集团)有限公司,成立了机器人国家检测中心,加速建设之江机器人产业服务母港,打通检测、训练、应用、认证体系,到2027年产值预计超过100亿元。

以软带硬 软硬协同

“来,我给你看一款神奇的软件。”走入位于钱江世纪城的芯模社区,新华三人工智能科技有限公司首席技术官杨新安向记者展示了一款AI渲染软件:输入一部国产剧集,AI能自动将演员面孔与环境快速生成适配东南亚、中东等不同文化市场的版本。

看似是软件圈粉,其实是软硬协同建功。杨新安与同事们依托杭州市芯模联动中试场,将人工智能软件生态系统性地迁移到国产GPU硬件生态上,从而反向拉动国产硬件的突破。目前,多个国产GPU芯片已在此同台竞技。

这正是杭州锻造先进制造业集群的独特路径——打破边界、以软带硬。

“杭州打造人工智能创新发展第一城,关键在‘创新发展’四字。”杭州市金融投资集团董事长沈立认为,在人工智能产业这条赛道,相较于北上深在算力基建、人才密度上的长板,杭州可以走通一条以应用促创新、以生态聚资源的特色道路,呈现出科技创新与产业创新深度融合的鲜明样态。

软硬协同,转化为强大培育力。沿着低空经济赛道,杭实集团成立的杭州低空产业发展有限公司,参与管理30亿元低空经济产业投资基金,瞄准制造、物流、视觉、数据等领域布局,吸引沃飞长空等行业龙头将区域总部落地杭州。“企业看中杭州的,就是能将技术创新与产业需求高效匹配起来。”杭实集团相关负责人说。(下转第二版)

浙里有宝·记者帮你挑年货
融媒体新闻行动走进淳安

一勺娘心酱里的滚烫乡愁



娘心酱选用当地特有的高山辣椒,以传统工艺制成。

本报记者 周旭辉 摄

酱,是淳安人记忆里的味道,家家户户的餐桌上少不了。一口酱,吃得落胃,更承载乡愁和相思。寒来暑往,秋收冬藏,一坛娘心酱走过光阴四季,经历三重复合发酵,年底端上餐桌,增添几分醇厚年味。娘心酱目前已成功申报淳安县非遗代表性项目。娘心,还寓意粮心、良心。这份承载光阴的“老底子”淳安味道,为人们的味蕾奉上来自山野乡村的诚意和惊喜。

记者帮你挑年货,第一站,去淳安尝一尝娘心酱里的滚烫乡愁。

(详见第三版)

新闻提要

江南初雪 来去匆匆

浙江全社会用电负荷昨日再创冬季历史新高

2版

前沿周刊

6~8版